



尚可绘画:亦真亦幻,跨界兼容



尚可

画家、教授、博士生导师,博士,中国美术家协会会员。作品曾获“第九届全国美术作品展”铜奖、“第十届全国美术作品展”银奖。参加“第十一届全国美展”并获省展优秀奖。获“第三届中国工笔画大展”银奖、“当代中国工笔画展”优秀奖、“中国体育美展”铜奖、“中国新时代中国画展”特等奖、“纪念《讲话》六十周年美展”银奖、“全国民族风情中国画大展”二等奖、“全国建党八十周年美术作品展”优秀奖(最高奖)等。2013年在中国美术馆举办“万象随心”个人作品展和此展学术研讨会。参加“新中国美术家——江苏画家15人进京展”。2014年在山东烟台等地举办“悠游——尚可中国画作品展”。在南京举办“诗性的表达”个人作品展等。

出版的理论著作、编著以及绘画作品集共计15种,其中,出版的著作有《走向多元》、《艺术与思想——绘画理、法漫议》、《由解读到重构》、《历史经验的诘问与观照》。以及《尚可作品集》、《当代名家工笔人物精品·尚可》、《当代中国画名家·尚可》、《中国水墨收藏尚可卷》、《时代风格·尚可》、《美术聚焦——尚可》、《真幻之间·尚可作品集》、《尚可中国画作品集》等。



倘若以习惯的思维及已有的品评范式来诠释尚可的作品,则难以作相对应的言说。因为由其作品的个性探求而呈现出复杂的视觉信息,一方面是对既有绘画表现程式的消解,另一方面扩容着表现的维度并充实了其中的艺术含量。他那种多向度的艺术实践,不仅使其作品持有个性化特征,而且也明示了其创作的现代意味以及探索的意义。

一、跨界与兼容

尚可的绘画在思想观念和艺术表现方面,均有着创造性的拓展,他模糊了工笔与水墨的已有概念所指和固有样态,将多遍渲染的刻画与笔墨书写的放纵互相交织,形成收放有致的画面灵变。正如邵大箴说:“看了他的画,给人感到面貌不一样。工笔不是纯粹的工笔,和意笔结合在一起,最重要的是他把想象的世界和现实的世界结合在一起,把幻觉和现实相交织,这是他的画最大的特点,而且已经达到了很高境界。”

薛永年认为:“概括尚可的画,可以用想象与重构五个字来阐释,他充分发挥了想象,但是确实是一种重构。”

应该说尚可的画在工、写之间开拓着一方天地。工细的刻画与抒写的趣味、渲染制作与墨、色大笔触的酣畅表现,使其

绘画在语言的运用上多变而不拘定格。

二、亦真亦幻的时空并置

在实象与幻境变换创造的作品中,体现着尚可对客观世界以及人类生存环境的深层认识。

邓平祥、郑工和徐虹从艺术发展角度谈到其画中的语言的符号化。尚可给我们提供一份开放的图像文本,跨时空因素比较突出。很显然尚可画面中的形象不是一种客观再现,他让你感觉到真实的同时,又感觉到很陌生,陌生的同时又很熟悉,呈现的是一种幻觉和幻想的真实。孙克认为:“看惯了一般的写实人物画作品以后,感觉到尚可的画真的是风格非常独特,时空变化是错置的,又真又幻。一开始看觉得有点荒诞,但是仔细一看觉得很有意思。在画中给你一种视觉美感,给你一种新颖的独特性,这一点是我们当今中国画上不多见的表现。”

三、中西艺术表现元素的互融

尚可善于广采博纳,他的绘画既没有完全阻隔传统,又在观念与语言上实现着对传统的改变,这种平衡的处理,裹挟着他对中国生活的独特体验、对艺术语境的回应以及对中西艺术表现元素的互融。恰如王镛所说:“尚可作品总体上给人一种强烈的现代感,尚可的观念比较开放、比

较多元。另一方面大胆地引进超现实主义的浪漫幻想,这个是我们当代绘画当中比较缺乏的。”

尚可作品色彩表现的丰富以及处理手法显示了画家较好的色彩修养,更多体现的是西方绘画的色彩观念,所具有的反叛性和实验性使其作品突破了一般中国画惯有的面貌,当是中西融合的特殊的个案。尚可作品的现代感不仅体现在色彩的表现上,还反映在他的造型样式与画面形式的经营方面。

四、绘画的现代意味与探索的意义

尚可绘画面貌的形成当是基于其勤于思考和不懈的追寻。刘伟冬说:“尚可非常勤奋,善于思考。无论表现对象、内容方面,还是表现语言方面做了大量探索。”从尚可的作品取材、画面结构所体现出来的艺术观念和语言等方面,体现了这一个年龄段当代艺术家重要的特色,体现了当今中国画现代转型的探索,对当今中国画坛的继承与发展有启迪意义,预示了中国画坛的发展空间还有很大的可能性。

杨振国给予的评价为:“尚可不仅是画家,也是研究中国画理论、美学、中西绘画的专家。在学术研究方面发表好几部专著,他的绘画面貌的形成和他研究中西绘画理论很有关系。”

文心 整理